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            Donnerstag, den 10.06.2021      Nr. 23 

Amtliche Bekanntmachungen

Einladung zur Gemeinderatssitzung  

Am Montag, den 14.06.2021, findet um 19.30 Uhr eine öffentliche und nichtöffentliche Sitzung des Gemeinderates im 
Rathaus Moosburg, (Rathausumbau) Gemeindesaal statt. Zu dieser Gemeinderatssitzung sind alle Bürgerinnen und Bürger 
recht herzlich eingeladen. Es ist folgende Tagesordnung vorgesehen: 

Öffentlich 
1. Protokollbekanntgabe vom 03.05.2021 
2. Bürgeranhörung 
3. a) Bekanntgabe der Beschlüsse aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 03.05.2021 

b) Bekanntgabe von Informationen aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 03.05.2021 
4. Stand Rathausumbau 

a) Beratung und Beschlussfassung über die geplante PV-Anlage anhand vorliegenden Angeboten 
b) Besprechung Kücheneinbau im Gemeindesaal 
c) Beratung und Beschlussfassung über den Aufbau eines WLAN-Netzes im Rathausumbau anhand der 

Kostenaufstellung von Fa. Funk 
d) Beratung über die Anschaffung und des Standortes eines Defibrillators für die Gemeinde 

5. Stand Erweiterung Feuerwehrgerätehaus 
6. Stand Dorfplatzgestaltung – Detailplanung 
7. Information über den Bau vom „Ort der Begegnung“ beim Rathaus 

a) Beratung über den Standort (Lage) vom „Ort der Begegnung“ beim Rathaus 
8. Beratung und Beschlussfassung über eine neue Straßenlampe im Käserweg (am Bauende) 
9. Bekanntgabe der Wasseruntersuchungsergebnisse nach Parametergruppe A, Nitratwert und der Radonmessung 

an Arbeitsplätzen 
10. Beratung über die Erneuerung / Änderung der Ortseingangstafeln 
11. Anfragen, Anregungen aus dem Gremium 
12. Bekanntgaben und Verschiedenes 

Eine nichtöffentliche Sitzung schließt sich an. 

Beschränkung der Zuhörerzahl bei Gemeinderatssitzungen 
Aufgrund der Corona-Pandemie müssen wir die Zuhörer, die zur Gemeinderatssitzung kommen möchten, um 
Voranmeldung bis zum Samstag, 12.06.2021 bitten. 

Voranmeldung auf dem Rathaus unter der Telefon-Nr. 07582/2329 während der Öffnungszeiten, unter der Handy-Nr. 
0172/9542482 (BM Klaus Gaiser) oder per E-Mail an gemeinde@moosburg-am-federsee.de. Wir können nicht mehr als 
5 Personen bei den Zuhörern in den Sitzungssaal einladen bzw. zulassen. 

Wir bitten die Zuhörer, die die Gemeinderatssitzung besuchen möchten, zu Hause einen Corona-Schnelltest vor der Sitzung 
durchzuführen und diesen zur Sitzung mitzubringen. Falls erforderlich, sind Schnelltests auf dem Rathaus erhältlich. 
Mit der Bitte um Verständnis. 

Mit freundlichen Grüßen 

Klaus Gaiser 
Bürgermeister 
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Bekanntmachung des Landratsamtes 

Die 7-Tage-Inzidenz für den Landkreis Biberach lag am 8. Juni 2021 den fünften Tag in Folge unter dem Schwellenwert 
von 50 Neuinfektionen pro 100.000 Einwohnern. Dies hat das Landratsamt entsprechend bekannt gemacht. Somit gelten 
ab Mittwoch, 9. Juni 2021 die Bestimmungen des § 21 Abs. 5 CoronaVO sowie die Maßnahmen der Öffnungsstufen 1 bis 
3 nach § 21 Abs. 5 Satz 3 in Verbindung mit Abs. 1 bis 3 CoronaVO.  

Unter anderem gelten damit folgende Regelungen: 

- Im Rahmen der Kontaktbeschränkungen sind Treffen mit bis zu 10 Personen aus drei Haushalten zulässig. Kinder bis 
13 Jahre, Genesene und Geimpfte werden nicht mitgezählt. 

- Im Einzelhandel ist Einkaufen wieder ohne Negativtest, ohne Terminvereinbarung und mit einer größeren Kundenzahl 
möglich. 

- Archive, Büchereien, zoologische und botanische Gärten, Galerien, Gedenkstätten und Museen können ohne vorherige 
Terminbuchung und ohne Testpflicht öffnen. 

- Organisierter, kontaktarmer Vereinssport ist unter Auflagen wieder möglich. (Dies wird in unserer Gemeinde gerade 
in Absprache mit dem SVB ausgearbeitet und im Laufe der Woche in den einzelnen Sportgruppen bekanntgegeben).   

Landrat Dr. Heiko Schmid wendet sich anlässlich der Lockerungen an die Bürgerinnen und Bürger des Landkreises: „Die 
deutlich gesunkenen Infektionszahlen führen aktuell zu Inzidenz-Werten, die noch vor wenigen Wochen unerreichbar 
schienen. Diese Entwicklung lässt uns ein Stück weit aufatmen. Nach den vielen Monaten der Entbehrung freuen wir uns 
alle darauf, wieder etwas mehr Normalität im Alltag zu haben. Trotz allem berechtigtem Optimismus dürfen wir aber nicht 
leichtsinnig werden. Zu schnell könnten die hart errungenen Erfolge wieder gefährdet werden. Die Eigenverantwortung 
jeder und jedes einzelnen bleibt also groß. Bitte achten Sie weiterhin auf die Alltagshygiene und lassen persönlich die 
nötige Vorsicht walten.“ 

Zusätzliche Lockerungen, wie beispielsweise der Wegfall der Testpflicht im Außenbereich von Gastronomie, 
Veranstaltungen und Einrichtungen, werden möglich, sobald die 7-Tage-Inzidenz fünf Tage in Folge unter dem Wert von 
35 Neuinfektionen pro 100.000 Einwohnern liegt. Maßgeblich sind auch hier die veröffentlichten Inzidenzwerte des Robert-
Koch-Instituts. 

Einen Überblick über die je nach Inzidenz geltenden Regelungen und Lockerungen finden Sie hier im Internet:
https://www.baden-wuerttemberg.de/fileadmin/redaktion/dateien/PDF/Coronainfos/210603_auf_einen_Blick.pdf 

Falls Sie nicht die Möglichkeit haben, diese Übersicht im Internet abzurufen, melden Sie sich gerne auf dem Rathaus, wir 
stellen sie Ihnen gerne in Papierform zur Verfügung. Die Übersicht enthält: 
- Grundsätzliche Regelungen  
- Öffnungsschritte 1 bis 3  
- Lockerungen für Inzidenz unter 100, unter 50 und bei unter 35 

Steigt die Inzidenz an drei Tagen in Folge wieder über 50 Neuinfektionen pro 100.000 Einwohner, müssen die genannten 
Öffnungsschritte zurückgenommen werden. 

Bitte um Beachtung! 

Wichtiger Hinweis: Die offizielle Inzidenz am Mittwochmorgen lag bereits wieder bei 50,7. Demnach kann 
sich die Situation zum Ende der Woche schon wieder ändern.  

Corona-Situation im Landkreis und der Gemeinde 

Stand 09.06.2021 
Landkreis Biberach  Neu infizierte Personen:  25  7-Tage-Inzidenz: 50,7 
Gemeinde Moosburg  Infizierte Personen:   0  Kontaktpersonen: 0 

Verkehrsbeschränkung in Hailtingen 
Ein Teilstück der Betzenweiler Straße in der Ortsdurchfahrt Hailtingen (K 7536) am Ortseingang aus Richtung Betzenweiler 
wird in der Zeit vom 09.06.2021 bis 16.06.2021 wegen Asphaltreparaturarbeiten für den Fahrzeugverkehr vollständig 
gesperrt. 
Die Umleitung erfolgt über Dürmentingen. Um Beachtung wird gebeten, insbesondere wenn Sie in oder aus Richtung 
Riedlingen unterwegs sind. 
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Befüllung von Pools 

Die Gemeindeverwaltungsverband Bad Buchau weist darauf hin, dass private Pools und Becken zur Schwimm- und 
Badenutzung über die Hauswasserversorgung zu befüllen sind. 
Eine Befüllung mit Standrohren oder durch die Feuerwehren aus dem öffentlichen Trinkwassernetz ist nicht zulässig. Dies 
gilt auch für den Bauhof, der für diese Zwecke kein Standrohr zur Verfügung stellen kann und darf. Wenn das Wasser für 
den Pool chemisch aufbereitet wurde, z. B. durch Chlor, PH oder Algenmittel, muss dieses über den Abwasserkanal 
abgeführt werden, nicht über das Trennsystem oder über Versickerung, da es sonst einen schädlichen Einfluss auf die 
Umwelt hat. 

Beglaubigte Kopie Impfausweis 

Der Nachweis über eine COVID-19-Schutzimpfung ist aus Sicht des Sozialministeriums mit den Originalen des 
Impfausweises bzw. der Bestätigung der Impfung zu führen und verweist auf die Begründung der CoronaVO. Eine einfache 
Kopie ist hierfür nicht ausreichend, eine beglaubigte Kopie kann im Einzelfall jedoch genügen. In diesem 
Zusammenhang weist das Sozialministerium darauf hin, dass Gemeinden Beglaubigungen von Impfausweisen vornehmen 
dürfen. Der Impfausweis ist zwar nicht gem. § 33 Abs. 1 LVwVfG von einer Behörde ausgestellt, er bzw. die beglaubigte 
Kopie wird aber regelmäßig in diesem Sinn zur Vorlage bei einer Behörde benötigt werden, wenn z. B. gegenüber der 
Polizei bei einer Kontrolle die Impfung nachgewiesen werden muss. Hier ist davon auszugehen, dass in der Praxis bei einer 
Kontrolle durch die Polizei eine beglaubigte Kopie des Impfausweises voraussichtlich als Nachweis akzeptiert werden wird, 
obwohl im Grundsatz der Nachweis durch das Original zu erbringen ist. 

Wanderführer „Die schönsten Wanderungen Rund um den Bussen“ 
Mit dem Wanderführer bietet die Arbeitsgemeinschaft „Ferien rund um den Bussen“ die Möglichkeit an, Oberschwaben mit 
seinen Pfaden, Bächen und Seen besser kennen zu lernen. Auch in unserer Heimat gibt es wunderschöne Landschaften 
und diese werden mit insgesamt 20 Rundtouren mit Streckenlängen von 3,5 km bis 16 km beschrieben. Erleben Sie mit 
diesen Wanderungen Themenwege wie „Wasser“, „Wald“, „heimische Tierwelt“ und Wanderwege mit „geistigen Impulsen“. 
Der Wanderführer ist kostenlos beim Bürgermeisteramt Moosburg erhältlich. Sie können diesen auch telefonisch unter 
07374/9206-0 oder übers Internet unter www.erlebnis-oberschwaben.de bestellen. 

Broschüren der Oberschwaben Tourismus GmbH erschienen 

Folgende Broschüren der Oberschwaben Tourismus GmbH sind auf dem Bürgermeisteramt Moosburg erhältlich: 
-Routenführer zur Oberschwäbischen Barockstraße 
-Radwege in Oberschwaben-Allgäu 
-Gesundheits- und Wellnessregion Oberschwaben-Allgäu 
-Reisemobil- und Campingregion Oberschwaben-Allgäu 
-Familienferien Oberschwaben-Allgäu 
-Burgen- und Schlösserregion Oberschwaben-Allgäu 
-Panorama- und Straßenkarte Oberschwaben-Allgäu 

Ist Ihr Ausweis/Reisepass noch gültig? 

Bevor man wieder verreisen kann, schauen Sie bitte nach, ob Ihr Personalausweis bzw. Reisepass noch gültig ist. Zur 
Beantragung benötigen Sie 1 biometrisches Passbild und Sie müssen den bisherigen Ausweis mitbringen. Derzeit dauert 
die Bearbeitungszeit bei der Bundesdruckerei beim Personalausweis ca. 3 bis 4 Wochen, beim Reisepass ca. 4 bis 5 Wochen. 

Gebührentabelle (Stand 01.01.2021): 

Personalausweis bis zum Alter von 24 Jahren: 22,80 € 
Personalausweis ab dem Alter von 24 Jahren: 37,00 € 
Reisepass bis zum Alter von 24 Jahren:   37,50 € 
Reisepass ab dem Alter von 24 Jahren   60,00 € 
Kinderreisepass:       13,00 € 
Kinderreisepass Verlängerung:      6,00 € 
eID-Karte:        37,00 € 

Kinderreisepass: Die Gültigkeitsdauer eines Kinderreisepasses beträgt seit dem 01.01.2021 ein Jahr. 

Bei Fragen rund um die Beantragung von Dokumenten steht das Bürgermeisteramt gerne zur Verfügung. 

Nächste Abfuhrtermine: 
Papierabfuhr: Montag,  05.07.2021 

Gelber Sack:        Dienstag, 06.07.2021 
Restmüll:        Mittwoch, 23.06.2021 und 07.07.2021 
Öffnungszeit Grüngutplatz Betzenweiler:  Mittwoch von 16.00 – 18.00 Uhr, Samstag von 10.00 bis 17.00 Uhr 



4

Nachrichten der Freiwilligen Feuerwehr 

FFW-Aktuell 

Feuerwehrprobe 

Nachdem es die aktuelle Lage endlich wieder zulässt, wollen wir am kommenden Freitag, den 11.06.2021 um 19:00 Uhr 
wieder mit dem Probenbetrieb starten. 

Um unser zukünftiges Feuerwehrauto besser kennenzulernen, wollen wir es uns mal anschauen und da es ja aktuell noch 
im Einsatz ist und von den Kollegen aus Stafflangen eine kleine Einweisung geben lassen. Als Voraussetzung für die Probe 
gelten die 3G - Regeln. 

Impressum:  
Herausgeber: Gemeinde Moosburg, Bad Buchauer Straße 56, 88422 Moosburg � 07582/2329, �: 07582/934604 

email: gemeinde@moosburg-am-federsee.de , Internet: www.moosburg-am-federsee.de
Verantwortlich für den amtlichen Teil: Bürgermeister Klaus Gaiser 

Verantwortlich für den nichtamtlichen Teil: die jeweiligen gesetzlichen Vertreter der mitteilenden Organisationen,  
Kirchen, Vereine und sonstigen Inserenten 

Redaktion: Gemeindeverwaltung Moosburg, erscheint wöchentlich donnerstags. Redaktionsschluss: Dienstag 16:00 Uhr. 
Sprechzeiten Gemeindeverwaltung: 

Bürgerbüro/Sekretariat: Mo. 08.00 - 11.00 Uhr und Mi. 16.00 - 18.00 Uhr (keine Bürgermeister-Sprechstunde) 
Bürgermeister-Sprechstunde: Fr. 19:00 - 20:30 und Sa. 10:00 - 12:00 Uhr 

In dringenden Fällen ist das Bürgerbüro/Sekretariat sowie der Bürgermeister auch außerhalb der Öffnungszeiten zu 
erreichen. Terminvereinbarungen sind jederzeit nach Rücksprache mit dem Bürgermeister unter der Telefon-Nr. 07582 
2128 oder Handy-Nr. 0172 9542482 möglich. Gerne kann eine Nachricht hinterlassen werden, es wird baldmöglichst 
zurückgerufen. 

Kirchliche Nachrichten 

    Katholische Kirchengemeinde St. Clemens Betzenweiler  

mit den Filialgemeinden Bischmannshausen und Moosburg 

Gottesdienste:  

Am Sonntag, den 13. Juni, ist um 9.00 Uhr * Eucharistiefeier. 

*Die Anmeldekärtchen für die Gottesdienste an Sonn- und Feiertage liegen in der Woche vor dem Gottesdienst in der 
Kirche aus, ggf. zu Beginn des Gottesdienstes ausfüllen. 

Am Mittwoch, den 16. Juni, ist um 18.00 Uhr Rosenkranz und um 18.30 Uhr Abendmesse in Moosburg. 
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Fronleichnam 

Die Kommunionkinder gestalteten dieses Jahr mit ihren Eltern einen Blumenteppich für Fronleichnam. Dieser stand unter 

dem diesjährigen Kommunionmotto „Wir feiern heut ein Fest“!  
Bei schönem Wetter konnte der Gottesdienst im Freien stattfinden.  

Ein Dankeschön gilt Herr Vikar Kley, seine Predigt passte genau zum diesjährigen Motto des Blumenteppichs!  

Ich möchte mich, auch im Namen der Kommunionkinder, bei den Blumenspendern und allen, die uns in irgendwelcher 

Form unterstützt haben, herzlich bedanken!  
Martina Eisele

Evangelische Kirchengemeinde Bad Buchau 
Evangelisches Pfarramt Bad Buchau 

Pfarrer Markus Lutz, Schulstraße 11, 88422 Bad Buchau, Tel. 07582/23 24, Fax 07582/92 62 90 

Mail: pfarramt.bad-buchau@elkw.de, Internet: www.evkirche-badbuchau.de 

Gottesdienste  
Sonn- und feiertags laden wir um 10:00 Uhr zum Gottesdienst ein. Bis auf Weiteres feiern wir den Gottesdienst im Garten 
des Gemeindehauses, bei schlechtem Wetter in der Kirche – mit einem Mindestabstand von 2 m, Maskenpflicht (FFP2 oder 

OP-Maske). Die Mitfeiernden werden namentlich erfasst. Im Freien können wir gemeinsam singen, in der Kirche gibt es 
Sologesang.  

Kindergottesdienst. Der Kindergottesdienst zurzeit nicht statt.  

So 13.06.2021 – 2. n. Trinitatis: 10:00 Uhr Gottesdienst (Prädikantin Gudrun Egerer) 

Veranstaltungen 
Kirche in Zeiten von Corona. Unsere Kirche bleibt zum Gebet unter der Woche geöffnet. Auf unserer Webseite 
http://www.evkirche-badbuchau.de finden Sie weitere Hinweise. Auf der Webseite des Evangelischen Bildungswerks 

Oberschwaben (https://www.ebo-rv.de) finden Sie aktuelle Themen und auch Online-Veranstaltungen (Webinare).  

Konfirmandenunterricht: Der Konfirmandenunterricht findet während der Schulzeit mittwochs um 14:00 Uhr statt. Am 
09.06. ist Unterricht für die Konfirmanden, die im Herbst 2021 konfirmiert werden, treffen sich an folgenden Terminen.  

Die neue Konfirmandengruppe trifft sich zum ersten Mal am 23.06. (in der Kirche).  
Öffentliche Bücherei (im Evang. Gemeindehaus, Karlstraße 24): Die Bücherei hat wieder montags bis freitags von 9:30–

16:30 Uhr geöffnet. 
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Mitteilungen der Woche / Soziales / Veranstaltungen  

Blutspende weiterhin und kontinuierlich benötigt 

Eine ausreichende Blutversorgung ist für viele Patienten lebenswichtig. Da Blut nur begrenzt haltbar ist, werden 
Blutspenden kontinuierlich benötigt. Daher ruft der DRK-Blutspendedienst auf, jetzt Blut zu spenden. Die Blutspende ist 
weiterhin notwendig, erlaubt und sicher. 
Auch in Zeiten der Corona-Pandemie und den damit verbundenen Einschränkungen des öffentlichen und privaten Lebens 
sind Patienten dringend auf Blutspenden angewiesen. Für die Behandlung von Unfallopfern, Patienten mit Krebs oder 
anderen schweren Erkrankungen bittet Sie das DRK jetzt um Ihre Blutspende: 
Freitag, dem 18.06.2021 von 14:00 Uhr bis 19:30 Uhr DRK- OV Bad Buchau, Friedhofstr. 6/1, Bad Buchau. 
Das DRK führt die Blutspende unter Kontrolle von und in Absprache mit den Aufsichtsbehörden unter hohen Hygiene- und 
Sicherheitsstandards durch. Das Infektionsrisiko liegt daher weit unter dem „sonstiger“ Alltagssituationen! Um in den 
genutzten Räumlichkeiten den erforderlichen Abstand zwischen allen Beteiligten gewährleisten zu können und Wartezeiten 
zu vermeiden, findet die Blutspende ausschließlich mit vorheriger Online-Terminreservierung statt. 
Wie das DRK mitteilt sind Sie für den Zeitraum der Blutspende von einer eventuellen Ausgangsperre ausgenommen. 
Das DRK bittet nur zur Blutspende zu kommen, wenn sie sich gesund und fit fühlen. Spendewillige mit 
Erkältungssymptomen (Husten, Schnupfen, Heiserkeit, erhöhte Körper-temperatur), sowie Menschen die Kontakt zu einem 
Coronavirus-Verdachtsfall hatten oder sich in den letzten zwei Wochen im Ausland aufgehalten haben, werden nicht zur 
Blutspende zugelassen. Sie müssen bis zur nächsten Blutspende 14 Tage pausieren. 
Nach einer Impfung mit den in Deutschland zugelassenen SARS-CoV-2-Impfstoffen ist keine Spenderrückstellung 
erforderlich. Bei Wohlbefinden können Spenderinnen und Spender am Folgetag der Impfung Blut spenden. Weitere 
Informationen und die Terminreservierung finden sie unter www.blutspende.de/corona. Informationen rund um die 
Blutspende bietet der DRK-Blutspendedienst erhalten Sie auch über die kostenfreie Service-Hotline 0800-11 949 11. 

Das Landratsamt – Landwirtschaftsamt informiert: Landessortenversuche – Rundgang ab Mitte Juni 
möglich 

Das Landwirtschaftsamt Biberach lädt Landwirtinnen und Landwirte sowie weitere Interessierte auf das ökologische 
Versuchsfeld in Ochsenhausen herzlich ein. Bereits zum dritten Mal wurden in Ochsenhausen zahlreiche Getreide- und 
Leguminosensorten ausgesät. Diese geben wertvolle Erkenntnisse darüber welchen Einfluss wechselnde 
Witterungsbedingungen auf Wachstum, Krankheitsdruck sowie Ertrags- und Qualitätseigenschaften haben. Die 
Getreideversuchsfläche befindet sich in diesem Jahr in direkter Nachbarschaft zum Freibad Ziegelweiher (Ziegelweiher 1, 
88416 Ochsenhausen), die Leguminosenversuchsfläche liegt am Laubacher Weg (88416 Erlenmoos) nördlich der B 312. 
Eine Anfahrtsskizze gibt es auf der Internetseite des Landwirtschaftsamts Biberach 
https://www.biberach.de/landratsamt/landwirtschaftsamt/pflanzenbau/oeko-landbau.html. 
Im vergangenen Jahr wurde die Möglichkeit eines selbstständigen Feldrundgangs auf dem Ökoversuchsfeld von vielen 
Interessierten genutzt. Deshalb wird auch in diesem Jahr ab Mitte Juni für alle interessierten Besucherinnen und Besucher 
ein selbstständiger Rundgang über das Ökoversuchsfeld Ochsenhausen möglich sein. Mit Hilfe der Sortenbeschilderung 
und des Versuchsfeldführers mit detaillierten Sorteninformationen kann die Vielfalt der angebauten Sorten betrachtet 
werden. Weitere Informationen gibt es direkt am Versuchsfeld und auf der Internetseite des Landwirtschaftsamts Biberach. 
Geführte Feldrundgänge in Kleingruppen: Wer gerne an einem geführten Feldrundgang über das Ökoversuchsfeld 
teilnehmen möchte, hat dazu am Donnerstag, 24. Juni 2021 die Gelegenheit. Es werden Führungen in kleinen Gruppen um 
10 Uhr, um 13.30 Uhr und um 19 Uhr angeboten. Startpunkt ist das Ökoversuchsfeld am Ziegelweiher in 88416 
Ochsenhausen. Die Teilnahme an der Führung ist jedoch nur nach vorheriger Anmeldung unter Angabe von Name, 
Telefonnummer und/oder E-Mail-Adresse möglich. Anmeldungen nimmt das Landwirtschaftsamt Biberach gerne unter 
07351 52-6702 oder unter landwirtschaftsamt@biberach.de entgegen. 

Die Kommunale Beauftragte für die Belange von Menschen mit Behinderung informiert: Informations-, 

Beratungs- und Beschwerdestelle (IBB) für Menschen mit einer psychischen Erkrankung und deren 
Angehörige 

Im Landkreis Biberach gibt es die Möglichkeit für Menschen mit einer psychischen Erkrankung und deren Angehörige, sich 
an die Informations-, Beratungs- und Beschwerdestelle (IBB) zu wenden. Die Stelle berät unabhängig, vertraulich und 
kostenfrei. Die Stelle setzt sich aus Menschen mit Psychiatrie-Erfahrung, Angehörigen, einer Person mit professionellem 
Hintergrund und dem Patientenfürsprecher zusammen. Die IBB-Stelle informiert über Angebote im Landkreis und kümmert 
sich um Beschwerden von Menschen im Zusammenhang mit Behandlung und Betreuung. Eine Beratung ist telefonisch 
unter 07351 34951300 (Anrufbeantworter – die Beratungsstelle ruft zurück) oder per E-Mail an info@ibb-bc.de möglich. 
Weitere Informationen gibt es unter www.ibb-bc.de. 

Der Pflegestützpunkt Landkreis Biberach informiert: Online-Vortrag „Zu Hause pflegen – gut organisiert – 

so kann es gelingen“ 
Zum Thema „Zu Hause pflegen – gut organisiert – so kann es gelingen“ bietet der Pflegestützpunkt Landkreis Biberach 
einen Online-Vortrag an. Die Veranstaltung findet am Mittwoch, 16. Juni 2021 um 16.30 Uhr statt. 
Ein Pflegegrad liegt vor und die Leistungen der Pflegeversicherung können in Anspruch genommen werden. Wie geht es 
nun weiter? Welche Hilfen werden benötigt? Wie kann Pflege organisiert werden und woher bekommen Pflegebedürftige 
und deren Angehörige Unterstützung? Die Pflegeberaterinnen des Pflegestützpunktes Biberach möchten Pflegebedürftigen, 
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deren Angehörigen, Helfern und Interessierten in einem Online-Vortrag darstellen, wie die benötigten Hilfen und 
Unterstützungen mit den Leistungen der Pflegeversicherung finanziert werden können. 
Zur kostenlosen Teilnahme am Online-Vortrag ist eine Anmeldung beim Pflegestützpunkt Landkreis Biberach unter 
pflegestuetzpunkt@biberach.de erforderlich. Nach der Anmeldung werden die Zugangsdaten zum Online-Vortrag per E-
Mail versendet. 

Biberacher Digital-Tag: Digitale Alltags-Helfer 
Am 18. Juni 2021 findet der nächste bundesweite Digitaltag statt www.digitaltag.eu. Der Aktionstag bietet eine Plattform, 
um verschiedenste Aspekte der Digitalisierung zu beleuchten, Chancen und Herausforderungen zu diskutieren und einen 
breiten gesellschaftlichen Dialog anzustoßen. Die digitale Entwicklung verändert den Alltag aller Generationen, auch in den 
Gemeinden des Landkreises. Deshalb wurde das Netzwerk „Digitalisierung und Medienkompetenz mobil“ ins Leben gerufen, 
das für jede Gemeinde Digitalmentor:innen sucht und ausbildet, die Menschen ab 55 Jahren als Ansprechpartner für digitale 
Fragen, Probleme und Chancen zur Seite stehen. Dass Netzwerk lädt am Freitag, den 18. Juni ab 17:00Uhr zu online-
Vorträgen ein: 17 Uhr Digitale Alltags-Helfer in der Wohnung – Smarthome, was bringt mir das?  (Daniela Wiedemann, 
Caritas Biberach-Saulgau, Wohnberatung), 18 Uhr Smart Home, aber sicher? (Dieter Giehmann, Seniorenakademie 
Riedlingen e.V), 19 Uhr Wie helfen Digitalmentor:innen im Landkreis Biberach älteren Menschen? (Karl-Heinrich Gils, Hilfen 
im Alter, Diakonie Biberach) Interessierte melden Sie sich bei Daniela Wiedemann, Caritas Biberach-Saulgau ( Tel. 07351 
8095190; wiedemann.d@caritas-biberach-saulgau.de), Karl-Heinrich Gils, Diakonie (Tel. 07351 150250; gils@diakonie-
biberach.de) und erhalten die Zugangsdaten für die Vorträge. Gerne können Sie auch nur bei einem ausgewählten Vortrag 
dabei sein. 

„Werde Stammtischkämpfer“ - Workshop gegen rechte und rassistische Parolen 

Wir alle kennen das: Auf der Arbeit, im Sportverein, in der Familie oder auf der Straße fallen Sprüche, die uns die Sprache 
verschlagen. Später ärgern wir uns, hätten gerne den Mund aufgemacht. 
Am 28. Juni bietet das Demokratiezentrum Oberschwaben in Kooperation mit der Organisation „Aufstehen gegen 
Rassismus!“ von 17.00 bis 20.30 Uhr einen Online-Workshop über die Plattform BigBlueButton an. Zwei Referentinnen 
zeigen Möglichkeiten auf, die die Teilnehmenden in die Lage versetzen, die Schrecksekunde zu überwinden, Position zu 
beziehen und deutlich zu machen: Das nehmen wir nicht länger hin! Die Teilnahmeplätze sind begrenzt, deshalb wird um 
verbindliche Anmeldung bis 25. Juni über info@kjr-biberach.de gebeten.  

Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach: Vorführungen mit Dampf- und Muskelkraft im Museumsdorf 

Am Sonntag, 13. Juni 2021 können die Besucherinnen und Besucher im Oberschwäbischen Museumsdorf Kürnbach erleben, 
wie früher mit Muskelkraft, Dampfmaschine und Dieselmotor landwirtschaftliche Arbeiten verrichtet wurden. 
Auch wenn das traditionelle Kürnbacher Dampffest erneut aufgrund der Corona-Pandemie ausfallen muss, können die 
Besucherinnen und Besucher am Sonntag, 13. Juni 2021 die Kürnbacher Dampfmaschine von 1912 in Aktion erleben: die 
Kraft des Dampfes treibt auf beeindruckende Weise die historische Dreschmaschine an – früher ein alltägliches Bild auf 
den Höfen Oberschwabens, heute ein echter Hingucker. Die Vorführungen finden vier Mal über den Tag verteilt statt. 
Historischer Göpel und Selbstfahrende Bandsäge in Betrieb: 
Bevor die Dampfkraft Ende des 19. Jahrhunderts allerorts Einzug hielt, wurden mechanische Arbeiten oft mithilfe der 
Muskelkraft der Tiere verrichtet. Die Besucherinnen und Besucher erleben ab 11 Uhr im Museumsdorf immer zur vollen 
Stunde das Pferd Konrad Reichles am historischen Göpel – einer Kraftübertragungsmaschine, die früher zahlreiche 
Maschinen wie etwa Schrotmühlen antrieb. Indes wird die Selbstfahrende Museums-Bandsäge mit ihrer Transmission von 
einem alten Dieselmotor angetrieben: sowohl Säge als auch Holzspalter laufen mit dieser Kraftquelle. 
Kinder-Workshops zur „Antriebskraft früher“: 

Auf zwei gut 90-minütigen Lerngängen durchs Museumsdorf (um 10.30 und 14 Uhr) erklärt Dipl.-Ing. Michael Groh, Natur- 
und MINT-Pädagoge aus Ummendorf, den Kindern ganz lebendig, was es mit dem Begriff „Pferdestärken“ auf sich hat. Bei 
den laufenden Maschinen und in praktischen Übungen erfahren Kinder von zehn bis zwölf Jahren ganz praktisch, was man 
einsetzen muss(te), um Dinge zu bewegen. Die Teilnehmerzahl ist begrenzt, weitere Informationen und Anmeldung auf 
www.museumsdorf-kuernbach.de. 
Und auch für das leibliche Wohl ist am Sonntag bestens gesorgt: Museumsbäcker Reiner Schowald holt frischgebackene 
Leckereien aus dem historischen Backhäusle. Auch die Kürnbacher Vesperstube und der Imbissstand Dressel bieten 
schwäbische Köstlichkeiten an. 

Die Biberacher Ernährungsakademie (B-EA) informiert: Vierte Fachtagung Hauswirtschaft – Aktuelles im 

Online-Format 
Für Freitag, 18. Juni 2021 lädt die Biberacher Ernährungsakademie (B-EA) in Zusammenarbeit mit der Fachschule für 
Landwirtschaft, Fachrichtung Hauswirtschaft zur vierten Fachtagung für Hauswirtschaft ein. Der Fachtag wird in diesem 
Jahr erstmalig als Online-Veranstaltung durchgeführt. Die Veranstaltung findet von 13.30 Uhr bis 17.30 Uhr statt und bietet 
verschiedene Vorträge zu aktuellen hauswirtschaftlichen Themen. 
Eingeladen sind alle hauswirtschaftlichen Fach- und Führungskräfte, Ehemalige sowie alle an der systemrelevanten 
Hauswirtschaft Interessierte. Kompetente Referentinnen und Referenten berichten in ihren Vorträgen über neueste 
Erkenntnisse aus den Bereichen Ernährung, Reinigung sowie Interessantes zum Image der Hauswirtschaft. 
Eine Anmeldung ist bis Mittwoch, 16. Juni 2021 per E-Mail an post@b-ea.info möglich. Nähere Informationen sowie das 
Programm gibt es auf der Homepage unter www.b-ea.info. 
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Gute Zukunftsaussichten durch Weiterbildung/Ausbildung 

Berufskolleg zum Erwerb der Fachhochschulreife, Berufskolleg in Vollzeit (1 Jahr, Schulgeldfrei). 
Zugangsvoraussetzung: abgeschlossene Ausbildung und mittlere Reife. Diese Fachhochschulreife berechtigt zum Studium 

an Hochschulen bzw. Berufsakademien 
Fachwirt/in im Erziehungswesen (KA). In 15 Monaten lernen die Teilnehmer/innen Leitungsaufgaben zu übernehmen. 

Auf dem Lehrplan stehen Personalmanagement mit Organisations-entwicklung, Personale und soziale Kompetenz, 

Managementmethoden, Büromanagement und IT, Kinder-/Jugendhilferecht, allgemeine Rechtskunde, Arbeitsrecht und 
Betriebswirtschaft.  

Unterricht ist jedes zweite Wochenende freitags von 15:45 Uhr bis 19:30 Uhr und samstags von 8:30 bis 14:15 Uhr. 
Lehrgangsstart: ab 23. Oktober 2021. Infoabend: 22. September 2021, Sonderprospekt und Zeitplan senden wir gerne zu. 

Im Berufskolleg Gesundheit/Pflege I/II (schulgeldfrei) wird neben der Fachhochschulreife und mit einer praktischen 
und schriftlichen Zusatzprüfung die Berufsausbildung zum Assistenten im Gesundheits- und Sozialwesen erworben. 

Beim Berufskolleg Fremdsprachen bewegt man sich auf internationalem Parkett. Die Schwerpunktfächer Englisch und 
Spanisch, sowie eine betriebswirtschaftliche Ausrichtung erlauben es nach 2 Jahren neben der Fachhochschulreife auch 

die Ausbildung zum   
fremdsprachlichen Wirtschaftsassistenten abzuschließen.  

Das sozialwissenschaftliche Gymnasium führt mit dem Schwerpunktfach “Pädagogik und Psychologie” in drei Jahren 
zum Abitur. 

Auch nach einer abgeschlossenen Lehre besteht noch die Möglichkeit in drei Jahren zum Abitur zu gelangen.  
Die Schulen stellen sich vor: https://www.kolping-macht-schule.de/beratung/.Hier erhalten Sie schnell eine Online-

Beratung. Info: Gabriele.Roth@kbw-gruppe.de, Tel. 07371/935011 Kolping-Bildungszentrum, Kirchstr. 24, 88499 
Riedlingen, www.kolping-riedlingen.de 

Anzeigen  


